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مراجعة مادة الفيزياء 
  

 
 

الصباح العبدالله سعد ثانوية  



  الصف الحادي عشر علمي– فيزياء –ثانوية سعدالعبدالله الصباح - مراجعة الفترة الثالثة  -  2
 

 محمود عبد الجليل            مدير المدرسة : أ / السيد أبو الروسرئيس القسم : أ / إعداد : أ / محمد سيد نعمان     

 
 

 
 

المصطلح تعريفـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــات م 
كمية فيزيائية يمكن من خلالها تحديد مدى سخونة جسم ما أو برودته عند مقارنته بمقياس  1

معياري ( مقدار يعبر عن إحساسنا بالدفء أو البرودة )( متوسط طاقة الحركة للجزئ الواحد 
درجة الحرارة 

الصفر المطلق درجة الحرارة التي تنعدم عندها نظريا الطاقة الحركية لجزيئات المادة   2
 سريان الطاقة من جسم له درجة حرارة مرتفعة إلى جسم آخر له درجة حرارة منخفضة 3

 مجموع التغير الكلي للطاقة الحركية لجميع الجزيئات
الحرارة 

الحالة التي تصل عندها الأجسام المتلامسة حراريا إلى درجة الحرارة نفسها ويتوقف عندها  4
سريان الحرارة بينها 

الاتزان الحراري 

مجموعة من الطاقات تشمل الطاقة الحركية الدورانية والطاقة الناتجة عن الحركة الداخلية  5
للذرات المكونة للجزيء وطاقة وضع الجزيئات التي تنتج عن قوى التجاذب المتبادلة بينها 

 الطاقة الداخلية

وحدات الحرارة كمية الحراة اللازمة لإحداث تغيير جديد في درجة الحرارة على تدريج معتمد  6
السعر كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة جرام واحد من الماء درجة واحدة سلسيوس  7
الكيلوسعر كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة كيلو جرام واحد من الماء درجة واحدة سلسيوس  8
كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة كيلو جرام واحد من مادة ما درجة حرارية واحدة  9

سلسيوس 
السعة الحرارية النوعية 

السعة الحرارية   درجة واحدة على تدريج سلسيوسmكمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة مادة كتلتها  10
جهاز يعزل الداخل عن المحيط ويسمح بتبادل الحرارة وانتقالها بين مادتين أو أكثر داخله من  13

 دون   أي تأثير من المحيط أي أنه يشكل نظاما معزولا
المسعر الحراري 

عندما يكون النظام معزولا ( داخل مسعر حراري ) يكون مجموع الحرارة المتبادلة بين  14
 Ʃ Qi  =  0مختلف مكونات المزيج ( النظام ) صفرا    

قانون التبادل الحراري 

التمدد الطولي  تمدد الأجسام الصلبة في اتجاه واحد 15
مقدار التغير الطولي لساق ما يتناسب طرديا مع الطول الأصلي والتغير في  درجة الحرارة  16

 L = L0  α  ∆T∆كما أنه يتوقف على نوع مادة الساق
قانون التمدد الطولي 

شريطين متساويين في الأبعاد وملتحمين من مادتين مختلفتين كالبرونز  17
( سبيكة من النحاس والقصدير ) والحديد 

المزدوجة الحرارية 

الثرموستات  جهاز يستخدم في التحكم في درجة الحرارة في السخانات و الثلاجات و التكييف 18
معامل التمدد الطولي  التغير في وحدة الأطوال عندما تتغير درجة حرارة الجسم الصلب درجة مئوية واحدة 19
معامل التمدد الحجمي  التغير في وحدة الأحجام عندما تتغير درجة حرارة الجسم الصلب درجة مئوية واحدة 20
التمدد الظاهري  تمدد السائل عندما نعتبر أن الإناء الذي يحويه لم يتمدد 21
التمدد الحقيقي   )Vc∆ ) وتمدد الاناء(  Va∆مجموع التمدد الظاهري للسائل (  22
هو عملية تحول المادة من الحالة السائلة إلي الحالة الغازية عند ارتفاع درجة الحرارة ( دون  23

ان تصل لدرجة  الغليان ) 
التبخر 

التكثيف  عملية تحول المادة من الحالة الغازية إلي الحالة السائلة (العملية العكسية لعملية التبخر ) 24
الضباب  سحب تكونت بالقرب من الأرض ويظهر في المناطق الرطبة 25
السحب جزئيات بخار ماء تكثفت على جسيمات الغبار الموجودة في الجو  26
معدلات التبخر والتكثف سرعة حدوث التبخر او التكثف  27

الغليان هو التغير من الحالة السائلة إلي الحالة الغازية تحت سطح السائل وعند درجة الغليان  28
التجمد تحول المادة من الحالة السائلة إلي الحالة الصلبة عند انخفاض درجة الحرارة  29
إعادة التجمد ظاهرة الانصهار تحت تأثير الضغط ثم العودة الى التجمد بعد انخفاضه  30
الحرارة الكامنة للمادة كمية الحرارة اللازمة لتغيير حالة وحدة الكتل من المادة  31
الحرارة الكامنة للإنصهار كمية الحرارة التي تحتاجها وحدة الكتل من الجوامد  للتحول إلي حالة السائلة  32
الحرارة الكامنة للتصعيد كمية الحرارة التي تحتاجها وحدة الكتل من السائل للتحول إلي حالة الغازية  33

 اكتب الاسم أو المصطلح العلمي 
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. J / Kg 300- السعة الحرارية النوعية لمعدن = 1 P

0
P K  ؟ 

 

  .  J 300 ) من المعدن درجة سيليزية واحدة = Kg 1جـ / أي أن كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة ( 
 

x 10 P 33.3- معامل التمدد الحجمي للحديد 2

– 6
P ( P

0
PC )P
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P ؟ 

 

x 10 P 33.3جـ / أي أن مقدار التغير في وحدة الحجوم من الحديد عند رفع درجة حرارته درجة سيليزية واحدة = 

– 6
P mP

3
P  

 

x 10 3.33- الحرارة الكامنة لإنصهار الجليد 3 P

 5
P J / Kg ؟ 

 

x 10 3.33جـ / أي أن كمية الحرارة اللازمة لتحول وحدة الكتل من الجليد إلى الحالة السائلة =  P

 5
P J .  

 

x 10 P 11.2- معامل التمدد الطولي للحديد 4
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x 10 P 11.2جـ / أي أن مقدار التغير في وحدة الأطوال من الحديد عند رفع درجة حرارته درجة سيليزية واحدة = 

– 6
P mP

 
P  

 

 
 
 
 

  معامل التمدد الحجمي ( الطولي ) ( الظاهري ) 
 ( الحقيقي )

 نوع المادة فقط    

نوع المادة وحالتها السعة الحرارية النوعية   
السعة الحرارية النوعية ( نوع المادة ) – الكتلة السعة الحرارية 

نوع المادة فقط الحرارة الكامنة للانصهار ( للتصعيد ) 
الكتلة – فرق درجات الحرارة – نوع المادة كمية الحرارة المفقودة أو المكتسبة 
الكتلة – نوع المادة كمية الحرارة اللازمة لتحول المادة 

  
              

 
 
 

 

درجة الحرارة الحرارة وجه المقارنة 

التعريف 
سريان الطاقة من جسم له درجة حرارة 
مرتفعة إلى جسم آخر له درجة حرارة 

منخفضة 

كمية فيزيائية يمكن من خلالها تحديد مدى سخونة 
 جسم ما أو برودته عند مقارنته بمقياس معياري
 ( مقدار يعبر عن إحساسنا بالدفء أو البرودة ) 

متوسط الطاقة الحرارية للجزئ الواحد الطاقة الحرارية لجميع الجزيئات تتوقف على  
 

 

 C°تدريج سلسيوس وجه المقارنة 
( المئوي – الدولي ) 

( التدريج المطلق) K°تدريج كلفن  F°تدريج فهرنهايت 
( الدولي في الأبحاث العلمية  ) 

 273 32صفر درجة تجمد الماء 
 373 212 100درجة غليان الماء 
المسافة بين بداية 
التدريج ونهايته 

100 180 100 

درجة الحرارة التي تنعدم 
عندها طاقة الحركة 

صفر  459 - 273 -

 ما المقصود بكل مما يأتي 

 اذكر العوامل التي يتوقف عليها كل مما يأتي 

 قــارن بـيـن كـل مما يأتي 
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 Cالسعة الحرارية  cالسعة الحرارية النوعية وجه المقارنة 

هي كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة المفهوم 
كيلو جرام واحد من مادة ما درجة حرارية 

واحدة على تدريج سلسيوس 

هي كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة مادة 
 درجة واحدة على تدريج سلسيوس mكتلتها 

 c =   C = c mالقانون 

 j / Kg . °K j / °Kوحدة القياس 

العوامل التي تتوقف 
عليها 

- السعة الحرارية النوعية ( نوع المادة)   1 تها  حال و- نوع المادة1
- كتلة المادة 2    

ليست صفة مميزة للمادة تعتبر صفة مميزة للمادة كونها صفة مميزة أم لا 

 علاقتها بكتلة المادة 
 

 

 
 

 
 

 ) βمعامل التمدد الحجمي (  ) αمعامل التمدد الطولي ( وجه المقارنة 

التعريف 
التغير في وحدة الأطوال عندما تتغير درجة حرارة 

 الجسم الصلب درجة مئوية واحدة
التغير في وحدة الأحجام عندما تتغير درجة 

 حرارة الجسم الصلب درجة مئوية واحدة

العوامل التي 
نوع المادة فقط تتوقف عليها 

 

نوع المادة فقط 

العلاقة الرياضية 
 
 
 

      β  = 3 α  

 
الضباب السحب وجه المقارنة 

يتكون عندما بيرد الهواء الساخن المتصاعد التعريف 
لاعلي فتتكثف جزيئات البخار علي جسيمات 

الغبار الموجود في الجو 

عندما يمر هواء هو سحب تكونت بالقرب من الأرض ويظهر 
خاصة في ساعات الليل دافئ رطب بالقرب من أرض باردة 

 ممايؤدي إلى برودة بعض الجزيئات فتتكثف مكونة الضباب 

 بالقرب من الأرض بعيداً عن الأرض مكان الحدوث
 

عملية الغليان عملية التبخر وجه المقارنة 

تحول المادة من الحالة السائلة إلي الحالة التعريف 
الغازية عند جميع درجات الحرارة 

تحول المادة من الحالة السائلة إلي الحالة 
الغازية عند درجة الغليان 

يحدث لجزيئات تحت سطح السائل يحدث لجزيئات سطح السائل مكان الحدوث 

سريعة ( تحتاج زمن صغير ) بطيئة ( تحتاج زمن كبير ) سرعة الحدوث 

عند درجة الغليان عند جميع درجات الحرارة درجة الحرارة اللازمة للحدوث 

m m 
c 

C 

α =   =   β α =   
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عملية التكثف عملية التبخر وجه المقارنة 

تحول المادة من الحالة السائلة إلي الحالة التعريف 
الغازية عند جميع درجات الحرارة 

تحول المادة من الحالة الغازية إلي الحالة 
السائلة بانخفاض الحرارة 

تدفئة تبريد ما الأثر الذي يصاحبه  
 

 Lvالحرارة الكامنة للتصعيد  Lfالحرارة الكامنة للآنصهار وجه المقارنة 

كمية الحرارة التي تحتاجها وحدة الكتل من التعريف 
الجوامد للتحول إلي حالة السائلة 

كمية الحرارة التي تحتاجها وحدة الكتل من 
السائل للتحول إلي حالة الغازية 

العلاقة الرياضية 
m
Q

fL = m
QvL = 

 J / Kg J / Kgوحدة القياس 

تفسير ثبات درجة الحرارة 
اثناء التحول 

تعمل الحرارة علي كسر الروابط بين 
جزيئات المادة الصلبة والسماح لها بإتخاذ 

مواضع جديدة لتشكل الحالة السائلة 

تعمل الحرارة علي فصل جزيئات السائل القريبة 
من بعضها وابعادها لتهرب من سطح السائل 

للتحول إلي الحالة الغازية 

نوع المادة نوع المادة العوامل التي تتوقف عليها 
 

 

 
 

 
 

- ينصح بوضع الجزء المحروق حرقا خفيفا تحت الماء الجاري البارد ؟ 1
 

جـ / لانتقال الحرارة من الجزء الساخن إلى الجزء الماء البارد لتخفيف الألم . 
 

- عند استخدام الترمومتر لقياس درجة حرارة مادة معينة ننتظر قليلا قبل أخذ القراءة ؟ 2
 

 جـ / وذلك حتى يصل الترمومتر إلى حالة اتزان حراري مع المادة فتتساوى درجة حرارتهما فنتمكن من قراءة درجة 
 حرارة المادة على الترمومتر

 

- يجب أن يكون حجم الترمومتر أصغر بكثير من حجم المادة التي تقاس درجة حرارتها بواسطته ؟ 3
 

 المادة حرارة درجة على الترمومتر يمتصها التي الحرارة تؤثر لا حتى وذلكجـ /  
 

- السعة الحرارية النوعية صفة مميزة للمادة ؟ 4
 

  جـ / لأنها لا تتوقف على الكتلة و لكن تتوقف على نوع المادة فقط وحالتها
 

 ؟  حراري ذاتي قصور هي النوعية الحرارية السعة أن اعتبار يمكن- 5
 

جـ / لأنها تعبر عن ممانعة الجسم للتغير في درجة حرارته 
 

- يحتاج جرام واحد من الماء إلى سعر حراري واحد لرفع درجة حرارته درجة واحدة سلسيوس بينما يحتاج جرام 6
 هذه الكمية ؟ ( الماء له سعة حرارية نوعية أكبر من الحديد ؟ ) (  )واحد من الحديد إلى ثمن 

  الدورانية الحركة في الطاقة من قدرا تستهلك الماء جزيئات حين في فقط وإيابا ذهابا تكون الانتقالية الحديد ذرات حركة لأن / جـ
  . الروابط استطالة في وآخر الجزيء داخل للذرات الاهتزازية الحركة في وآخر

   

 عـلــل لـمـا يـأتـي
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 - يستطيع الماء تخزين الحرارة والحفاظ عليها لفترة طويلة ؟ 7
جـ / لأن السعة الحرارية النوعية للماء عالية جدا 

- يعتبر الماء سائلا مثاليا للتبريد والتسخين ؟ 8
 جـ / لأن درجة حرارة الماء تتغير ببطء أي أن الماء يسخن ببطء ويبرد ببطء بسبب سعته الحرارية النوعية العالية 

- يستخدم الماء للتبريد في المحركات الميكانيكية ؟ 9
جـ / لأنه يمتص كمية كبيرة من الحرارة قبل أن ترتفع درجة حرارته بسبب سعته الحرارية النوعية العالية . 

- كان يستخدم أجدادنا زجاجات الماء الحارة لتدفئة أقدامهم في أيام الشتاء القارس ؟ 10
    جـ / لأن الماء يحتفظ بحرارته لفترة طويلة بسبب سعته الحرارية النوعية العالية

- يتطلب الماء وقتا أطول من اليابسة ليبرد أو ليسخن ؟  11
جـ / لأن السعة الحرارية النوعية للماء أكبر من السعة الحرارية النوعية لليابسة ( حوالي خمسة أضعافها ) 

- لا تعاني المدن القريبة من المساحات المائية الكبيرة من فرق كبير في درجات الحرارة بين الليل والنهار على  12
     عكس المدن البعيدة عن المساحات المائية الكبيرة مثل الصحاري ؟ 

 

  لليابسة النوعية الحرارية السعة من أكبر للماء النوعية الحرارية السعة لأن / جـ
  هواء مكانه ويحل اليابسة فوق الساخن الهواء فيرتفع البحر ماء من أكبر بسرعة اليابسة تسخن : النهار ففي     

  نهارا اليابسة فتبرد البحر جهة من بارد                     
  ويحل اليابسة نحو متجها البحر فوق الساخن الهواء فيرتفع البحر ماء من أكبر بسرعة اليابسة تبرد : الليل في    

  حرارة درجة بين الفرق يصبح وبالتالي اليابسة البحر هواء فيدفئ اليابسة من قادم بارد هواء محله                 
   . قليلا الليل في حرارتها ودرجة النهار في اليابسة                 

 -عند رصف الطرق السريعة أو إنشائها يجب أن تترك بين أجزاء الإسفلت مسافة كل مسافة معينة وتملأ هذه 13
الفواصل بمادة قابلة للانضغاط مثل القار ؟ 

جـ /  حتى لا تنثني هذه الطبقات أو تتكسر نتيجة التمدد والانكماش الحاصلين عند ارتفاع درجة الحرارة أو انخفاضها بين 
الليل والنهار أو بين الصيف والشتاء 

 - أطباء الأسنان يراعون استخدام مواد لها مقدار تمدد مادة مينا الأسنان عند حشو الأسنان ؟14
  الحرارة درجة بتغير أوتنكمش تتمدد سوف لأنها /     جـ

- محركات السيارات المصنوعة من الألومنيوم يكون قطر داخلي أقل من قطر المحركات المصنوعة من الحديد  ؟ 15
     للسماح بالتمدد الكبير للألومنيوم   جـ /

- يراعي المهندسون المدنيون أن يكون معدل تمدد حديد التسليح المستخدم في الأسمنت المسلح مساويا لمعدل تمدد 16
الأسمنت ؟ 

- عند إنشاء الجسور الطويلة والمصنوعة من الصلب : يثبت أحد طرفيها في حين يرتكز الطرف الآخر على ركائز 17
دوارة كما أن هناك فواصل متداخلة فوق سطحها حيث تتحرك السيارات تسمى فواصل التمدد  ؟ 

  والصيف الشتاء فصلي بين وانكماشه الصلب بتمدد لتسمح جـ / 
؟  السابق الاتجاه عكس في ولكن تنثني المزدوجة تبريد عند و المزدوجة انحناء إلى الآخر عن الشريطين أحد تمدد  زيادة تؤدي --18

جـ / لأن الشريط الذي يتمدد أكثر عند التسخين ينكمش أكثر عند التبريد    
- تتمدد السوائل بمقدار أكبر من المواد الصلبة عندما تتعرض لفرق درجات الحرارة نفسها ( حوالي عشر مرات ) ؟ 19
 . الصلبة المواد من أكبر التحرك في حرية السوائل لجزيئات لأن وذلك /  جـ

 - لا ترتفع درجة حرارة السوائل قبل أن ترتفع درجة حرارة الإناء ؟ 20
جـ / لأن السوائل لا تملك شكلاً محدداً وبالتالي تأخذ شكل الإناء الذي يحويها ونتيجة لذلك يتمدد الإناء قبل أن يتمدد 

السائل 
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 - معامل التمدد الحقيقي للسائل خاصية مميزة للسائل ؟( معامل التمدد الطولي أو الحجمي ) أو الحرارة الكامنة 21
للانصهار أو التصعيد  أو معامل التوصيل الحراري صفة مميزة للمادة ؟ 

جـ / لأنه يتوقف على نوع المادة فقط . 
  ؟  القاعدة هذه عن يشذ فهو الماء ماعدا حرارتها درجة ترتفع عندما السوائل جميع تتمدد- 22
  C° (4) إلى حرارته درجة تصل حتى بالانكماش ويستمر الصفر عن حرارته درجة ترتفع عندما ينكمش  لأنه / جـ

 ؟  C° (4) الماء حرارة درجة تكون عندما الأقصى حدها إلى الماء كثافة تصل- 23
 يكون حجم الماء أقل قيمة والكثافة تتناسب عكسيا مع الحجم . C° (4)  جـ /  لأن عند 

 ؟ الماء سطح على الثلج يطفو- 24 
 ) . سائل ماء ( C° (4) درجة عند كثافتها من أقل ) الثلج ( C° (0) درجة عند الماء كثافة لأن جـ /

 الطبيعة؟ في كبيرة أهمية ذات الماء شذوذ خاصية - 25
  الحياة أشكال على يحافظ مما القاع في الماء استقرار وسبب والمحيطات البحار سطح على الثلج بقاء في السبب هيجـ / 

 . الشتاء فصل في البحرية
 ؟ المواد باقي عن شاذ تمدد للماء  - 26

  تراصا أقل الثلج تركيب بذلك فيكون الجزيئات بين الهيدروجينية والروابط الماء لجزيئات الزاوي  التركيب بسببجـ /  
 . C° (4) درجة عند الماء كثافة من أصغر الثلج كثافة وتكون C° (4) درجة  عند الماء تركيب من ) حجما أكبر ( 

 - تختلف درجة الحرارة التي يحدث عندها التبخر باختلاف نوع المادة ؟ 27 
جـ / ويرجع ذلك لاختلاف قوي الجذب بين الجزيئات من سائل لاخر . 

-  الكحول يتبخر اسرع من الماء ؟  28
جـ / لان جزيئات الكحول تمتلك فوي جذب اضعف من الماء  

 – يصاحب عملية التبخر عملية تبريد ؟   29
جـ /  لأن الذرات التي تتبخر تتحرك بسرعة مكتسبة طاقة حركية مما يؤدي لنقص الطاقة الحركية للجزيئات المتبقية فتنخفض 

درجة حرارتها )   
-  يشعر الشخص المتعرق بالأنتعاش في جو جاف اكثر منه في جو رطب ؟  30

جـ / لان في الجو الرطب يكون معدل بخار الماء في الهواء مرتفعا فتواجه جزيئات الماء علي سطح الجسم المتعرق 
صعوبة في التبخر فلا تنخفض درجة حرارة الجسم اثر التبريد الذي يرافق عملية التبخر . 

-  يبرد الماء داخل زجاجة ملفوفة بقماش رطب معلق في الهواء في الطقس الحار ؟    31
 / بسبب تسرب جزيئات الماء من القماش وتبخره تاركة طاقة أقل فيبرد الماء المتبقي .  ـ ج
-  الحروق الناتجة عن بخار الماء أكثر ضررا من الحروق الناتجة عن الماء المغلي ؟  32

جـ/لان الطاقة الداخلية لبخار الماء اكبر من الماء المغلي كما أن البخار يفقد طاقة عندما يتكثف إلى الماء الذي يبلل الجلد  
- نشعر بدفيء اكبر في يوم حار عند ارتفاع الرطوبة النسبية ؟  33

 .  تدفئة عملية يصاحبة الذي الجسم علي الماء بخار تكثف بسبب / جـ 
 – يصاحب عملية التكثف عملية تدفئة ؟   34

جـ  / لان الطاقة الحركية المفقودة خلال تكثف جزيئات الغاز تتحول إلى طاقة حرارية تقوم بتدفئة السطح الذي تصطدم به أو 
السائل المتكوّن يكتسب الطاقة الحركية المنطلقة عند التكثّف . 

 ؟ - حدوث التكثف في الهواء 35
جـ / يعود التكثف في الهواء إلي انخفاض درجة حرارة جزيئات الماء المتبخرة حيث تنخفض طاقتها الحركية لتلتصق ببعضها 

عند تصادمها  
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  ؟ المرتفعة الدرجات عند حدوثه من اكبر المنخفضة الحرارة درجات عند الهواء في التكثف فرصة - 36
 جـ / بسبب سهولة التصاق جزيئات الماء ببعضها نتيجة انخفاض الطاقة الحركية اما في الحرارة المرتفعة ترتد جزيئات 

الماء بعد اصطدامها متباعدة مما يبقيها علي حالتها الغازية . 
  ؟ الحمام داخل جسمك بتجفيف قمت اذا بقشعريرة تشعر لا الاستحمام من الأنتهاء بعد - 37

 .  التبخر عن الناتجة البرودة مع التكثف حرارة تقريبا فتتعادل الأستحمام مكان محيط في التكثف لزيادة   /جـ 
 - تكون فقاعات غازية داخل السائل اثناء عملية الغليان ؟ 38

 الطاقة زيادة فتعمل الحرارة درجة في تغيير احداث دون الداخلية الطاقة من تغير النظام إلي المضافة الحرارة لأنجـ / 
.   الغازية للحالة متحولة بحرية للتحرك الجزيئات بين الروابط كسر إلي الداخلية

  ؟ السائل غليان درجة رفع علي يعمل السائل علي الضغط زيادة - 39
 اضافية حرارية طاقة فتحتاج البعض بعضها إلي اقرب جزيئاته يجعل مما السائل كثافة من يزيد الضغط زيادة لأن /  جـ

 ( لأن الضغط يعمل على سحق فقاعات البخار المتكونة مما يرفع من درجة الغليان )  الغليان درجة فترتفع لبعثرتها
  ؟ التسخين استمرار من بالرغم c 1000  عند الماء غليان درجة ثبات-  40
 عند ثابتة الحرارة درجة فتظل بسرعة تماثل التدفئة بالتسخين  تبريد عملية يصاحبها التبخر مثل الغليان عملية لأن / جـ

 . الغليان درجة
 ؟ الضغط أواني باستخدام c 1000 درجة عن الماء  حرارة درجة ارتفاع-  41
  طهي إلي يؤدي مما الغليان حدوث دون بإستمرار الماء حرارة درجة فترتفع الضغط تزيد الضغط أواني لان / جـ

 . أسرع بشكل الطعام
  ؟ – حدوث عملية التجمد للمادة عند إنخفاض درجة حرارتها42

جـ / عند تناقص الطاقة تقل حركة الجزيئات فتقوم قوي التجاذب بين الجزيئات بالتأثير عليها فتتقارب وتهتز في مواضع 
ثابتة متحولة للحالة الصلبة . 

 - عند اضافة بعض المواد للماء مثل  الملح أو السكر أو الأثيلين جليكول يخفض من درجة تجمده ؟  43
جـ / لأن جزيئات المادة المضافة تعترض جزيئات الماء فتمنع اتحادها لتكون التركيب السداسي لبلورة الثلج مما يخفض 

من درجة التجمد . 
 - عدم وجود الماء السائل في الفضاء ؟ 44

 جـ / بسبب انخفاض الضغط الجوي في الفضاء فيحدث للماء عمليتي التجمد والغليان في نفس الوقت . 
 – تبني فكرة عمل القهوة الجافة علي الغليان والتجمد في نفس الوقت ؟ 45 

جـ /  حيث يتم رش قطرات من مشروب القهوة في غرفة مفرغة من الهواء فانها تغلي حتي تتجمد فتتكون بلورات صغيرة 
من القهوة الصلبة محتفظة بنفس طعم القهوة السائلة  . 

 - أثناء تغير الحالة الفيزيائية للمادة تكون درجة الحرارة ثابتة  ؟ 46
 الصلبة الحالة من فتتحول بعضها عن وابعادها المادة جزيئات بين الروابط كسر علي تعمل المكتسبة الحرارة لأن /  ـج

 . العكس يحدث المادة من حرارة نسحب وعندما الغازية الحالة إلي السائلة الحالة من أو السائلة الحالة إلي
 -  مقدار الحرارة الكامنة للتصعيد أكبر من الحرارة الكامنة للآنصهار ؟ 47
  أكبر طاقة يتطلب الغازية الحالة الي للتحول بعضها عن وابعادها الجزيئات بين الروابط كسر لأن / ـج

 .  السائلة لةاللح للتتحول كسرها من
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 :Va∆  التمدد الظاهري لسائل *

 

 

 

 

 :                                    γa* معامل التمدد الظاهري للسائل 
  1-( C° ) : وحدة قياسه

*الحجم الظاهري  

 : V1 (Va)للسائل 

 

= Va∆ التمدد الظاهري لسائل 

 V0 – الحجم الأصلي للسائل V1حجم السائل عند درجة حرارته  
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                                       ∆Va  = γa V0 ∆T 
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 : V1* حساب الحجم النهائي للجسم الصلب 
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* العلاقة بين التمدد الطولي والتمدد الحجمي  
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  :γr* معامل التمدد الحقيقي للسائل 

 1-( C° )وحدة قياسه : 

 

 : Vc∆* تمدد الاناء 

 

 

 

m 

V ρ 

 :Q  كمية الحرارة اللازمة لإحداث تغير في الحالة *

 :L- الحرارة الكامنة للمادة 2 الحرارة الكامنة للمادة                                         Lحيث 

  J / Kg:    ه وحدة قياس*                                   ( j )وحدة قياسها جول *         

 أ- في حالة امتصاص المادة الطاقة تكون كمية الحرارة اللازمة لتغير الحالة موجبة ( مثل تحول المادة  *ملاحظات : 
 إلي سائل عند الانصهار – أو تحول المادة من سائل لغاز عند الغليان )                       من صلب

ب- في حالة إطلاق  المادة الطاقة تكون كمية الحرارة اللازمة لتغير الحالة سالبة ( مثل تحول المادة من سائل إلي  

     صلب عند التجمد – أو تحول المادة من غاز لسائل عند التكثف ) 

  :Lv- الحرارة الكامنة للتصعيد Lf:                                     4 الحرارة الكامنة للانصهار *

 مخطط مراحل تغير الحالة :* 
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 :Vr∆ التمدد الحقيقي لسائل *

 

 

 

 

 

 : γr و معامل التمدد الحقيقي للسائل γa* العلاقة التي تربط بين معامل التمدد الظاهري للسائل 

      هو معامل تمدد الإناء  βحيث 

  :V2 (Vr)*الحجم الحقيقي للسائل 

 

                 = ρ* الكثافة 
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= V0 + V0  γr  ∆T 

 

 

                                                                  V2 =∆Vr - الحجم الحقيقي للسائل V0الحجم الأصلي للسائل 
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∆Vr  = V2 – V0 = γr V0 ( T1 – T0 ) 

  
∆Vr  = γr V0 ∆T 

 



  الصف الحادي عشر علمي– فيزياء –ثانوية سعدالعبدالله الصباح - مراجعة الفترة الثالثة  -  12
 

 محمود عبد الجليل            مدير المدرسة : أ / السيد أبو الروسرئيس القسم : أ / إعداد : أ / محمد سيد نعمان     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س / ماذا يحدث في الحالات التالية : 

  .- اصطدام جزيئات بخار الماء مع جزيئات بطيئة الحركة موجودة عند سطح الإناء1
 جـ / تحدث عملية التكثف .

 .- إذا زاد التبخر عن التكثف2
 جـ / يبرد السائل  و  ينخفض مستوى سطح السائل .

 .- إذا زاد التكثف عن التبخر3
 جـ / يسخن السائل و يرتفع مستوى سطح السائل .

 .- عندما تتساوى الرطوبة المتكثفة على الجلد مع الرطوبة المتبخرة4
جـ / تظل درجة الحرارة ثابتة . 

. في الشكل المقابل : وضع سلك رفيع مربوط به ثقلين علي مكعب الثلج كما هو موضح بالشكل- 5
 

يمر السلك من أعلى سطح المكعب ثم يتجمد الثلج المنصهر مره اخرى. :  الحدث 
 

 : يزيد السلك الضغط على سطح المكعب فينصهر الثلج التفسير
عند درجة أقل من درجة الانصهار            

 

( إضافة جلايكول إيثيلين في الرادياتير )  - نثر الملح على الجليد عندما يملأ الطرقات في البلدان الباردة أثناء الشتاء6
 

 تنخفض درجة التجمد الحدث :
 

لأن جزيئات المادة المضافة تعترض جزيئات الماء فتمنع اتحادها لتكون التركيب السداسي لبلورة الثلج مما  التفسير: 
 يخفض من درجة التجمد

  جـ  / تزداد الطاقة الداخلية .- لمقدار الطاقة الداخلية لمادة ما عندما ترتفع درجة حرارتها ؟ 6
 ) أو معامل التمدد الطولي ( الحجمي ) للحديد عند C 70 0- السعة الحرارية النوعية للماء عند تسخينه إلى درجة ( 7

       جـ / لا تتغير لأنها تتوقف على نوع المادة فقط .  ) ؟ C 70 0تسخينه إلى ( 

 )- قانون التبادل الحراري ( قانون الاتزان الحراري ) : 7( 

 * عند حل مسائل الاتزان الحراري يمكن الاستعانة بالجدول التالي :

الجسم الثالث الجسم الثاني الجسم الأول  

    m ( kg ( الكتلة
    J/kg.K ( c) النوعية الحرارية السعة

    C  ( iT° (الابتدائية الحرارة درجة

    C(fT°) (الاتزان (النهائية الحرارة درجة

    ∆C( T° (الحرارة درجة في التغير

.).( ) J ( الحرارة كمية if TTcmQi −= 
   

∑ الحراري الاتزان = 0iQ 
 
 
 

 

 

Q i =  Q1 + Q2 + Q3 = 0  
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 برونز ) لدرجة حرارة أقل من درجة حرارة صنعه ؟ –- عند تبريد المزدوجة الحرارية ( حديد 8
جـ / ينحني جهة البرونز . 

- اكتساب المادة الصلبة طاقة حرارية ؟ 9
جـ / تزداد كلاً  من سرعة الجزيئات فتزداد الطاقة الحركية وباستمرار التسخين تزداد المسافات البينية فتزاداد الطاقة 

 الداخلية حتى تصل لدرجة معينة تتحول من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة .
- لدرجة حرارة المادة أثناء تغير حالتها ( الانصهار أو الغليان أو .......) ؟ 10

جـ / تظل درجة الحرارة ثابتة لأن الحرارة الممتصة تستخدم في زيادة الطاقة الداخلية و كسر الروابط بين الجزيئات . 
 في الشكل المقابل بهما كميتان   ( A ) و   ( B) - الكوبان  11

   من نفس السائل . ماذا يحدث مع التفسير 
  .    لدرجة حرارة كلا منها عند اعطائهما القدر نفسه من الحرارة

 
 ) . A ) أكثر من ( B: ترتفع درجة حرارة الكوب (  الحدثجـ / 

 

فرق درجات الحرارة يتناسب عكسياً مع الكتلة ؟  : التفسير    
 
 
 
 ) كم تكون درجة حرارته على تدريج كلفن و تدريج فهرنهيت ؟ 0C 39- طفل درجة حرارته ( 1
 : احسب) . oC) 220 رفعت درجة حرارتها إلى oC (200) عند درجة حرارة  g (50) - كرة من النحاس كتلتها 2

)  j/kg.K 3.87 x 102 ( أ ) كمية الحرارة اللازمة لتسخينها .  (علما بأن السعة الحرارية النوعية للنحاس  ( 
  
  

( ب ) السعة الحرارية لكرة النحاس  .   
  
الماء  من g(50) على يحتوى حرارى مسعر داخل وضع ثم o c (39.4) الى  g(28.4) كتلته الالومنيوم من ساق سخن- 3

kkgJ  . فإذا علمت أن:  السعة الحرارية النوعية للألومنيوم oC (21)درجة حرارته  ./1099.8 2× ،

KkgJو السعة الحرارية النوعية للماء  ./1018.4   . بإهمال السعة الحرارية النوعية للمسعر. ×3
  : درجة الحرارة النهائية للساق . احسب 
   
   g(100) في مسعر حرارى ثم نضيف اليه قطعه من النحاس كتلتها oC (15)من الماء درجة حرارته g(500) - نضع 5

 ودرجة حرارتها g(70) وقطعة من معدن غير معروف  سعتها الحرارية النوعية وكتلتها oC (80)    ودرجة حرارتها 
(100) oC (25) يصل النظام كله إلى الاتزان الحرارى فتكون حرارته oC بإهمال السعة الحرارية النوعية للمسعر الحرارى 

 J/kg.K (4180)  بأن السعة الحرارية النوعية للماء هى ًباعتباره لا يتبادل حرارة مع النظام. علما
 :  السعة الحرارية النوعية لقطعة المعدن . احسب    .J/kg.K (386)     وأن السعة الحرارية النوعية للنحاس هى 

 

 أهــم الـمـسـائــل

A B 
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 فإذا علمت أن معامل التمدد  0C 115 سخنت إلى 0C 15 ودرجة حرارتها 250cmساق من الحديد طولها  - 6

   : طول الساق بعد التسخين .حسب . اx 10-6 12   الطولي للحديد يساوي 
 
 

  ،)Cm 52.75 )، عند أيّ درجة حرارة يصبح طولها (C 120 عند ( )Cm 50.64( ساق من الحديد طولها  - 7

 ) .C 0 / 0.000012  (بأن معامل التمدد الطولي لمادتها علماً    
 
  فازداد حجمه بمقدار ( 0C 220 )  سخن الى درجة ( 0C 20 )عند درجة cm 3 500- مكعب من النحاس حجمه 8

     0.17 cm3      معامل تمدده الطولي بوحدة   فاحسب(/0 C )  ؟ 
 
  cm3 52  فأصبح حجمه 0C 150 إلى الدرجة  0C 10من سائل من الدرجة  cm3 50يسخن دورق يحوي - 9

   :معامل التمدد الحقيقي لهذا السائل .حسبا
  مع العلم  0C 30الاناء بمقدار   إذا ارتفعت درجة حرارة  cm3 200ما حجم الزئبق المنسكب من إناء حجمه - 10

 و  معامل التمدد الحقيقي للزئبق على الترتيب هما  :     معامل التمدد الطولي للزجاجبأن 

               )/1082.1()/1011( 0606 CC Hgg
−− ×=−×= δα 

  من الجليد إلى 0.1kg كمية الطاقة الحرارية اللازمة لتحويل  :احسب- 11
 

 مستعينا بالبيانات على الرسم إذا علمت أن500C عند ماء 
 

C= 4200 J/kg. K  للماء   وC= 2100 J/kg. K   للجليد  
 J/kgLf = 3.36 x 105 و 

  
 
 
 
 

 C°100  عند  إلى بخارC° 10- من الجليد من درجة حرارة 100gكمية الحرارة اللازمة لتحويل :حسب ا- 12
 

 Lf = 3.36 x 105   للجليدC= 2100 J/kg.K للماء ،C= 4200 J/kgK علما يأن 
 

   Lv = 2.23 x 106J/K 
 

1             2    3     4    5        

50 
 
0 

 

 
-10 T(min) 


